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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Сучасна освіта орієнтується на розвиток творчих здібностей, технічного 

мислення та практичних навичок учнів. Ракетомоделювання є ефективним 

засобом залучення дітей і підлітків до технічної творчості, оскільки поєднує 

знання з фізики, математики, креслення, інженерії та астрономії з елементами 

практичного конструювання. 

Створення та впровадження навчальної програми з ракетомоделювання на 

основі безпечних технологій є надзвичайно актуальним на сьогодні. Вона 

відповідає світовим освітнім трендам (STEM), вирішує нагальні завдання 

розвитку вітчизняного інженерно-технічного потенціалу, сприяє вихованню 

активних, креативних і патріотично налаштованих громадян, готових до 

інноваційного відродження України в повоєнний період. 

Навчальна програма реалізується в гуртках, секціях, творчих об’єднаннях 

ракетомоделювання закладів позашкільної освіти науково-технічного напряму 

та спрямована на вихованців від 6 до 17 років. 

Мета навчальної програми – створення умов для розвитку технічної 

творчості учнів шляхом конструювання та запуску моделей літальних апаратів, 

формування в них елементів науково-технічного світогляду, виховання інтересу 

до інженерних професій та формування ключових технологічних 

компетентностей особистості засобами ракетомоделювання. 

Основні завдання полягають у формуванні таких компетентностей: 

пізнавальної, яка передбачає ознайомлення учнів з історією розвитку 

ракетної техніки, основними досягненнями космонавтики; формування знань з 

основ аеродинаміки, механіки, властивостей матеріалів; 

практичної, яка передбачає опанування навичок побудови найпростіших 

моделей; розвитку навичок роботи з інструментами та матеріалами (картон, 

пластик, дерево, металеві деталі); планування та реалізації власних творчих 

проєктів; дотримання дисципліни, культури безпечної праці, екологічного 

ставлення до довкілля; 

творчої, яка передбачає розвиток креативності у процесі розробки 

індивідуальних та групових проєктів, пошуку нестандартних рішень; набуття 

досвіду власної творчої діяльності, розв’язання творчих завдань, здатності 

проявляти творчу ініціативу; розвиток винахідницьких, творчих здібностей, 

системного, просторового і логічного мислення, уяви, фантазії, формування 

стійкого інтересу до науково-технічної творчості, потреби у творчої 

самореалізації; 

соціальної, яка передбачає формування навичок роботи в команді, вміння 

співпрацювати, обмінюватися знаннями та досвідом, відповідально ставитися 

до виконання завдань; розвиток трудової культури, досягнення високого рівня 

освіченості і вихованості; емоційний та інтелектуальний розвиток; формування 

кращих особистісних рис (відповідальність, чесність, працелюбство, 

самостійність), ціннісного ставлення до себе та інших, вміння працювати у 

колективі; формування громадської поведінки, патріотизму, любові до України; 
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громадянських, які передбачають спрямовання на досягнення розуміння 

власної громадянської, національної та культурної ідентичності, значення 

національної пам’яті, власної громадянської позиції в різних суспільно-

політичних ситуаціях; активна громадянська поведінка; відповідальне 

ставлення до своїх громадянських прав і обов’язків, пов’язаних з участю в 

суспільно-політичному житті громади, регіону; здатність критично аналізувати 

інформацію, берегти духовні цінності та українські традиції; розуміння 

громадянських процесів; вміння співпрацювати для розв’язання проблем 

спільнот різного рівня, зокрема шляхом волонтерської діяльності; повага до 

інших культур; 

компетентностей у сфері безпеки та оборони, пов’язаних із формуванням 

оборонної свідомості. 

Програма передбачає навчання у групах початкового та основного рівнів. 

На опрацювання навчального матеріалу відводиться така кількість годин: 

початковий рівень (1 рік навчання) – 144 год. (4 год./тиждень) (діти 6-10 

років); 

основний рівень (2 роки навчання):  

1-й рік – 216 год. (6 год./тиждень), (діти 10-12 років); 

2-й рік – 324 год. (9 год./тиждень), (діти 12-17 років). 

Особливістю даної програми є використання пневматичних та 

гумомоторних стартових приладів, що забезпечує: доступність та безпечність 

занять для дітей різного віку; можливість відпрацювання базових принципів 

аеродинаміки та руху моделей; поетапне ускладнення завдань – від простих 

моделей до складніших конструкцій; розвиток навичок колективної роботи, 

дослідницької діяльності та експериментування. 

Програма включає: 

теоретичний блок – історія ракетної техніки, основи аеродинаміки, будова 

моделей; 

практичний блок – виготовлення моделей ракет на гумомоторному та 

пневматичному старті; 

експериментально-змагальний блок – проведення запусків, участь у 

конкурсах науково-технічного напряму та змаганнях з ракетомоделювання. 

 Програма гармонійно поєднує знання з різних дисциплін та забезпечує їх 

міжпредметні зв’язки: 

фізика – закони механіки, аеродинаміка, тиск газів, дія сили; 

математика – розрахунки, пропорції, вимірювання; 

трудове навчання та технології – обробка матеріалів, робота з 

інструментами; 

інформатика – використання комп’ютерних технологій для креслень та 

розрахунків; 

історія та громадянська освіта – внесок України у розвиток космонавтики 

та авіації. 

Форми роботи: групові заняття, індивідуальні консультації, практичні 

тренінги, проєктна робота, конкурси, змагання, виставки. 
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Методи навчання: пояснювально-ілюстративні, практичні, проблемно-

пошукові, проєктні. 

Засоби навчання: пневматичні та гумомоторні установки для запуску 

моделей, креслярські інструменти, комп’ютерні програми для моделювання, 

наочні матеріали. 

Формами контролю за результативністю навчання є підсумкові, залікові 

заняття, опитування, тематичні практичні роботи, участь у гурткових та 

відкритих змаганнях із ракетомоделювання; презентація творчих проєктів 

вихованців. 

Матеріально-технічна база: пневматичні та гумомоторні установки, набір 

інструментів (ножиці, ножі, лінійки, штангенциркулі тощо), матеріали (папір, 

картон, деревина, пластик), обладнання для безпечних запусків. 

Методичне забезпечення: навчально-методичні посібники, інструкції з 

виготовлення моделей, відеоматеріали. 

Інформаційне забезпечення: використання інтернет-ресурсів, програм для 

креслення та розрахунків. 

З метою розвитку та підтримки обдарованих і талановитих вихованців, 

здобуття ними практичних навичок і для задоволення їхніх потреб у 

професійному самовизначенні поряд із груповими, колективними формами 

роботи здійснюється індивідуальна робота з учнями під час підготовки до 

змагань, виставок та інших організаційно-масових заходів. Створюються умови 

для диференціації та індивідуалізації навчання відповідно до творчих 

здібностей, обдарованості, віку, психофізичних особливостей, стану здоров’я 

вихованців. 

Програма є орієнтовною. За необхідності керівник гуртка може внести до 

програми зміни, які не повинні впливати на загальний зміст навчальної 

програми. Незмінними мають залишатися мета, завдання та прогнозований 

результат освітньої діяльності. Навчальна програма може бути реалізована за 

участі ветеранів війни як народних умільців, що сприятиме їх реінтеграції та 

соціалізації в суспільство. 

 

Початковий рівень 

НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 

№ Тема 
Кількість годин 

теоретичних практичних усього 

1 
Вступ, знайомство, правила 

безпеки 
2 - 2 

2 Ракети. Історія ракет 1 1 2 

3 
Чому літають літаки і ракети 

(основи руху) 
4 16 20 

4 Паперові ракети та літачки 4 16 20 

5 
Пневматичні ракети (з 

пластикових пляшок) 
4 12 16 
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6 
Конструювання моделей П-1-2 з 

пневматичним запуском 
4 24 28 

7 
Виготовлення стартових 

приладів 
4 12 16 

8 
Випробування та 

експериментальні старти 
4 20 24 

9 
Підсумкові конкурси, змагання 

та виставка робіт 
- 14 14 

10 Підсумок 2 - 2 

 Разом: 29 115 144 

 
ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

1. Вступ (2 год.) 

Теоретична частина. Знайомство з гуртком, ігрові вправи на 

командоутворення. Правила безпеки під час роботи та запусків (у простій 

формі, через малюнки та приклади). 

 

2. Ракети. Історія ракет (2 год) 

Теоретична частина. Перші уявлення про ракети в міфах та казках. Давні 

винаходи: китайські порохові ракети. Казкові та реальні історії про польоти в 

космос. Внесок українських вчених у розвиток космонавтики (К.Е. 

Ціолковський, І.В. Кондратюк, С.П. Корольов). Перегляд мультфільмів або 

слайдів про ракети. 

Практична частина. Колективне складання «Пам’ятки юного 

ракетомоделіста». Малюнок «Моя ракета». Міні-виставка дитячих малюнків. 

 

3. Чому літають літачки та ракети? (20 год.) 
Теоретична частина. Що таке реактивний рух: повітря штовхає тіло. У 

вигляді простих пояснень: повітря штовхає предмет, гумка пружинить. 

Практична частина. Ігрові експерименти: надути кульку і відпустити 

(«ракета з кульки»), запуски паперових літачків різної форми. Визначення, які 

форми літають далі/стабільніше. Висновки дітей у формі «наукове відкриття». 

 

4. Паперові ракети та літачки (20 год.) 
Теоретична частина. Які бувають ракети. Види ракет (космічні, військові, 

наукові, іграшкові). Матеріали для виготовлення простих моделей. Чому 

важлива форма носика й крил? Принцип дії «дуй-ракет». 

Практична частина. Виготовлення паперових літачків різних моделей 

(дартс, планер, «ластівка»). Створення паперових трубчастих ракет, що 

запускаються повітрям. 

Змагання на дальність і точність. Ведення колективної таблиці результатів. 
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5. Пневматичні ракети (16 год.) 

Теоретична частина. Що таке пневматика? Як це працює? Демонстрація 

пневматичного старту (пляшка + насос). Принцип безпечного запуску моделей. 

Практична частина. Виготовлення ракети з картону та пластикової 

пляшки. Колективні запуски. Запуски з пневматичної установки. Порівняння 

результатів (висота, дальність). Спостереження за стабільністю польоту. 

 

6. Конструювання моделей П-1-2 з пневматичним запуском (28 год.) 

Теоретична частина. Будова ракети: корпус, носова частина, 

стабілізатори. Баланс і центр маси в моделі. Правила проведення змагань 

«Повітряні ігри». Безпечна поведінка на змаганнях. 

 

Практична частина. Виготовлення ракети класу П-1-2. Проведення 

випробувальних польотів, корекція конструкцій. Аналіз польотів. Участь у 

змаганнях «Повітряні ігри» 

 

7. Виготовлення стартових приладів (16 год.) 

Теоретична частина. Ознайомлення з типами стартових приладів.  

Типи стартових пристроїв (пневматичні, гумомоторні). Складові стартової 

установки: насос, шланг, пусковий клапан. Принцип роботи і техніка безпеки. 

Практична частина. Виготовлення простого пневматичного стартового 

пристрою. Перевірка роботи на майданчику. Удосконалення конструкцій. 

 

8. Випробовування та експериментальні старти (24 год.) 

Теоретична частина. Що таке спостереження і аналіз. Поняття 

«стабільність польоту» та «точність». Вміння аналізувати результати. 

Статистика. Як вести журнал запусків: дата, умови, результат.  

Практична частина. Проведення серії запусків у різних умовах (вітер, 

різний кут нахилу). Ведення журналу спостережень (висота, дальність, 

стабільність, точність). Удосконалення моделей, внесення змін у конструкцію 

ракети для покращення характеристик. Порівняння результатів у групах. 

 

9. Підсумкові змагання та виставка робіт (14 год.) 

Практична частина. Виставка готових моделей. Змагання між командами 

(«Найвища траєкторія», «Найточніший політ», «Краще технічне рішення», 

«Політ між планетами»…..). 

Підбиття підсумків змагань, нагородження, плани на наступний рік. 

 

10. Підсумок (2 год.) 

Теоретична частина. Підбиття підсумків. Обговорення планів освітньої 

діяльності гуртка на наступний період навчання. 
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ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ 

 

Знання та розуміння: 

- мають уявлення про ракети, їх призначення та різновиди; 

- знають основні правила безпеки під час роботи з інструментами та 

пневматичними установками; 

- розуміють у спрощеній формі принцип реактивного руху («повітря 

штовхає предмет», «гумка пружинить»); 

- знайомі з історичними фактами про розвиток ракетної техніки та внеском 

України у космічну галузь. 

 

Уміння та практичні навички: 

- вміють виготовляти найпростіші моделі з паперу, картону та пластикових 

пляшок; 

- навчилися запускати паперові та пневматичні ракети з безпечного 

обладнання; 

- здатні вести прості спостереження за польотом моделей (висота, 

дальність, стабільність); 

- можуть робити елементарні висновки з експериментів («яка форма літає 

далі», «чому ракета відхилилася»); 

- мають початкові навички роботи з інструментами та матеріалами 

(ножиці, клей, лінійка). 

 

Соціальні та особистісні компетентності: 

- розвинули інтерес до технічної творчості, науки й техніки; 

- вміють працювати в парі та групі, допомагати одне одному; 

- навчилися дотримуватися правил гри, змагання та співпраці; 

- беруть участь у міні-конкурсах і змаганнях, вчаться чесно перемагати та 

гідно програвати; 

- розвивають фантазію та творчість у конструюванні й оздобленні моделей. 

 

Основний рівень, перший рік навчання 

НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 

№ Тема 
Кількість годин 

теоретичних практичних усього 

1 Вступ  3 - 3 

2 
Історія ракетної техніки та 

космонавтики. Перші ракети 
4 2 6 

3 
Матеріали, інструменти та 

правила безпеки 
6 9 15 

4 
Основи аеродинаміки та механіки 

польоту 
15 18 33 

5 
Конструювання моделей П-1-2 та 

П-1-Т з пневматичним запуском 
12 48 60 
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6 Виготовлення стартових приладів 3 15 18 

7 
Випробування та 

експериментальні старти 
3 57 60 

8 
Підсумкові конкурси, змагання та 

виставка робіт 
- 18 18 

9. Підсумок 3 - 3 

 Разом: 49 167 216 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

1. Вступ (3 год.) 

Теоретична частина. Правила поведінки в колективі. Ознайомлення з 

діяльністю гуртка, його метою та завданнями Санітарно-гігієнічні вимоги до 

організації робочого місця. Правила техніки безпеки при роботі з 

інструментами, клеями, ножицями, пневматичними установками. Правила 

безпеки життєдіяльності. Дотримання загальних правил техніки безпеки. 

Організаційні питання. Історія розвитку ракетобудування та космонавтики. 

Показовий запуск моделей ракет.  

 

2. Історія ракетної техніки та космонавтики. Перші ракети (6 год.) 

Теоретична частина. Перші згадки про ракети у Китаї, військове та 

цивільне використання. Досягнення К.Е. Ціолковського, С. П. Корольова, К.Д. 

Годдарда. Внесок українських вчених у розвиток космонавтики. Перші польоти 

в космос, історія людини у космосі. Значення ракетомоделювання як 

прикладної науки. 

Практична частина. Ознайомлення з кресленнями моделей класів П-1-2 та 

П-1-Т. Виготовлення найпростішого оснащення для побудови деталей моделей 

ракет. Особливості моделей класів П-1-2 та П-1-Т. Складання моделей ракет з 

пневматичним стартом.  

 

3. Матеріали, інструменти, правила безпеки (15 год.) 

Теоретична частина. Характеристика матеріалів: картон, пластик, 

деревина, легкі сплави. Види клеїв, фарб і лаків (їх властивості, безпечне 

використання). Інструменти: ножі, ножиці, дриль, паяльник, лінійки, 

штангенциркуль. Зберігання матеріалів, екологічні аспекти утилізації відходів. 

Практиктична частина. Виготовлення нескладних деталей із картону та 

пластику. Тренування навичок роботи з ножем, дрилем, паяльником (на 

простих заготовках). Виготовлення нескладних деталей корпусу та 

стабілізаторів. Практика поєднання різних матеріалів (склеювання, фарбування, 

шліфування). 

 

4. Основи аеродинаміки та механіки польоту (33 год.) 

Теоретична частина. Сили, що діють на модель у польоті (підйомна сила, 

опір, сила тяжіння, сила тяги). Центр ваги і центр тиску. Стабілізатори та їх 

роль. Вимоги до форми ракети для стабільного польоту. Вплив кута запуску та 
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сили тиску на траєкторію польоту. Залежність дальності польоту від маси та 

форми корпусу. 

Практична частина. Досліди з визначення положення центра тиску та 

центру ваги моделі ракети. Експериментальна робота: стійкість польоту моделі 

ракети в різних погодних умовах, залежність стійкості польоту ракети від 

стабілізаторів. Дослідження впливу стабілізаторів різної форми й розміру. Серія 

запусків у різних погодних умовах (вітер, вологість). Фіксація результатів у 

журналах спостережень, обговорення висновків. 

 

 5. Конструювання моделей П-1-2 та П-1-Т з пневматичним запуском 

(60 год.) 

Теоретична частина. Будова пневматичного стартового пристрою. 

Принцип дії: стиснене повітря, сила виштовхування. Технічні вимоги до 

моделей класів П-1-2 та П-1-Т. Конструкція корпусу ракети, крила, 

стабілізатори. Методи випробувань і вдосконалення моделей. 

Практична частина. Конструювання найпростішої моделі ракети. Запуски 

моделей із варіюванням параметрів (тиск, маса, форма стабілізаторів, кут 

нахилу, тощо). Порівняння польотів ракет з різними формами стабілізаторів. 

Вдосконалення конструкцій за результатами запусків. Міні-змагання між 

вихованцями. 

 

6. Виготовлення стартових приладів (18 год.) 

Теоретична частина. Ознайомлення з типами стартових приладів 

(пневматичні, гумомоторні, гібридні). Принцип дії та основні вузли: насос, 

клапан, стартовий майданчик. Вимоги до безпечного запуску моделей. 

Практична частина. Виготовлення простого пневматичного стартового 

пристрою. Перевірка роботи на майданчику. Модифікації стартових 

майданчиків для підвищення стабільності. 

 

7. Випробовування та експериментальні старти (60 год.) 

Теоретична частина. Що таке експеримент: змінні величини і контроль 

умов. Методи збору даних: таблиці, графіки, фото- і відеофіксація. Основи 

статистики для аналізу результатів запусків. 

Практична частина. Проведення серії запусків моделей при різних 

умовах. Ведення журналу спостережень (висота, дальність, стабільність, 

точність). Побудова графіків «кут запуску – дальність польоту», «маса – 

висота». Удосконалення моделей на основі аналізу результатів. Презентація 

результатів досліджень. 

 

8. Підсумкові конкурси, змагання та виставка робіт (18 год.) 

Практична частина. Виставка готових моделей. Змагання між командами 

(«Найвища траєкторія», «Найточніший політ», «Краще технічне рішення», 

«Політ між планетами»…..). 

Підбиття підсумків, нагородження, плани на наступний рік. 
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9. Підсумок (3 год.) 

Теоретична частина. Підбиття підсумків. Обговорення планів освітньої 

діяльності гуртка на наступний період навчання. 

 

ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ 

 

Знання та розуміння: 

-  знають історію розвитку ракетної техніки та внесок українських учених; 

-  розуміють принципи дії пневматичних ракет та стартових установок; 

-  володіють базовими знаннями з аеродинаміки та механіки польоту; 

-  знають правила безпечної роботи з інструментами та матеріалами. 

  

Уміння та практичні навички: 

-  вміють виготовляти деталі корпусу та стабілізаторів із різних матеріалів; 

-  можуть будувати та запускати моделі класів П-1-2 та П-1-Т; 

-  здатні проводити експерименти з різними параметрами запусків; 

-  уміють вести журнал спостережень і робити висновки на основі 

статистики; 

-  володіють навичками удосконалення моделей. 

  

Соціальні та особистісні компетентності: 

-  здатні працювати в команді та дотримуватись правил колективної роботи; 

-  проявляють ініціативу й творчість у конструюванні моделей; 

-  розвинули відповідальність і дисциплінованість у виконанні завдань; 

-  беруть участь у змаганнях, вміють презентувати власні проєкти та 

результати; 

-  усвідомлюють значення науки і техніки для розвитку суспільства й 

України. 

Основний рівень, другий рік навчання 

НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 

№ Тема 
Кількість годин 

теоретичних практичних усього 

1 Вступ  3 - 3 

2 
Матеріали, інструменти та правила 

безпеки 
5 4 9 

3 Аеродинаміка моделі.  12 12 24 

4 
Залежність траєкторії польоту від 

різних чинників.  
18 27 45 

5 
Конструювання моделей Г-3-А та 

Г-6-А з гумомоторним запуском 
18 81 99 

6 Виготовлення стартових приладів 3 24 27 

7 
Випробування та 

експериментальні старти 
18 81 99 
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8 
Підсумкові змагання та виставка 

робіт 
- 18 18 

 Разом: 77 247 324 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

1. Вступ (3 год.) 

Теоретична частина. Правила поведінки в колективі. Ознайомлення з 

діяльністю гуртка, його метою та завданнями Санітарно-гігієнічні вимоги до 

організації робочого місця. Правила техніки безпеки при роботі з 

інструментами, клеями, ножицями, пневматичними установками. Правила 

безпеки життєдіяльності. Дотримання загальних правил техніки безпеки. 

Організаційні питання. 

 

2. Матеріали, інструменти, правила безпеки (9 год.) 

Теоретична частина. Властивості матеріалів (щільність, міцність, 

жорсткість, оброблюваність). Критерії вибору матеріалу для кожної частини 

моделі (корпус, крила, стабілізатори). Властивості бальзи, ABS-пластику, 

картону різної щільності. Принципи дії різних типів клеїв (цианакрилатні, ПВА, 

епоксидні) для різних матеріалів. Основи фарбування та аерографії. 

Використання картону, пластику, деревини, легких металів. Види клеїв, фарб, 

лаків. Прийоми безпечної роботи з різальними інструментами: ножиці, ножі, 

лінійки, дрилі, паяльники. 

Практиктична частина. Виготовлення деталей із картону, бальси та 

пластику. Вирізання, обробка та склеювання зразків із різних матеріалів. 

Виготовлення тестових зразків на міцність.  

 

3. Аеродинаміка моделі (24 годин) 

Теоретична частина. Поняття повітряного середовища. Сила опору, 

підйомна сила. Центр тиску та центр ваги, їх взаємне розташування та вплив на 

стійкість. 

Поняття аеродинаміки. Форма тіла і обтічність. Оптимізація форми та 

характеристики моделі. Аеродинамічна труба. Рівняння Бернуллі. Формування 

граничного шару, відрив потоку. Кризи обтікання. Вплив форми на 

аеродинамічну якість (коефіцієнт опору Cx, коефіцієнт підйомної сили Cy). 

Введення в числа Рейнольдса для моделей. Поняття ламінарного, 

турбулентного шару. Кут атаки і підйомна сила.  

Практична частина. Виготовлення аеродинамічної труби (з димовим або 

нитковим візуалізатором). Принцип роботи та призначення аеродинамічної 

труби. Тестування різноманітних об’єктів у аеродинамічній трубі. 
Дослідження обтікання різних профілів (куля, конус, пластина, аеродинамічний 

профіль крила). Вимірювання сили опору різних тіл у потоці. Експерименти зі 

зміною центру ваги моделі-макета та спостереження за зміною.  
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4. Залежність траєкторії польоту від різних чинників (45 години) 

Теоретична частина. Поняття початкових умов та зовнішніх сил 

(початкова швидкість, кут піднесення, сила опору повітря…) Види траєкторій. 

Поняття балістичної траєкторії.  Взаємодія різноманітних чинників які 

впливають на політ. 

Практична частина. Серія запусків стандартної моделі з ретельним 

змінюванням одного параметра за раз (наприклад, тільки кут старту, тільки 

маса); Вимірювання часу польоту, візуальна оцінка висоти та стабільності; 

Фіксація всіх даних (умов, параметрів, результатів) в інженерному щоденнику; 

Побудова графіків залежності (напр., висота/час польоту від кута старту). 

  

5. Конструювання моделей Г-3-А та Г-6-А з гумомоторним запуском 

(99 год.) 

Теоретична частина.  Детальний розбір креслень обраних класів моделей. 

Призначення та функція кожної деталі. Елементарні розрахунки: розрахунок 

положення ЦТ, оцінка площі стабілізаторів, тощо. 

Будова гумомоторного стартового пристрою. Фізика роботи гумового 

двигуна: запас енергії, крутний момент, кількість оборотів, вага, кількість 

ниток, тощо. Правила безпеки при роботі з гумомотором. 

Практична частина. Читання креслень, розмітка та виготовлення деталей. 

Конструювання найпростішої моделі ракети.Складання та обважнення моделі 

для досягнення правильного співвідношення. Практика запусків з різними 

параметрами (тиск, маса, форма стабілізаторів, кут нахилу, тощо). Поступове 

вдосконалення моделі на основі аналізу результатів польотів (коригування 

стабілізаторів, зміна маси, оптимізація кількості витків гумомотора, тощо). 

 

6. Виготовлення стартових приладів (27 год.) 

Теоретична частина. Ознайомлення з типами стартових приладів. 

Принципи побудови стартових установок для різних типів запуску 

(пневматичний, гумомоторний). Конструкція напрямної штанги, механізм 

фіксації/зчеплення, безпекові запобіжники. 

Практична частина. Розробка ескізу простого креслення власної стартової 

установки. 

Виготовлення простого пневматичного стартового пристрою. Комплексне 

випробування установки на безпеку та функціональність. 

 

7. Випробовування та експериментальні старти (99 год.) 

Теоретична частина. Вміння аналізувати результати. Гіпотеза, план 

експерименту, змінні (залежні та незалежні), контрольні 

параметри.  Основы статистики: середнє значення, похибка вимірювань, 

побудова графіків для візуалізації результатів. 

Причини аномальних результатів (відмови, нестабільний політ). Стратегії 

вдосконалення. 
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Практична частина. Самостійне формулювання гіпотези (напр., 

"збільшення площі стабілізатора на 20%, збільшить час польоту на 15%"). 

Планування та проведення серії запусків для її перевірки. Ретельний збір даних 

(відеофіксація, вимірювання часу, запис умов). Обробка результатів, 

обчислення середніх значень, висновки. Модифікація моделі та повторна 

перевірка. 

 

8. Підсумкові змагання та виставка робіт (18 год.) 

Практична частина. Підготовка моделей та стендів для виставки. Участь у 

змаганнях за обраним класом (найтриваліший політ, найточніше попадання в 

ціль, найвища якість виготовлення, тощо). Презентація своєї роботи (моделі 

та/або стартового обладнання): пояснення конструктивних особливостей, цілей 

та результатів експериментів. Аналіз власних результатів та результатів інших 

учасників. Колективне обговорення. 

Підбиття підсумків, нагородження, плани на наступний рік. 

 

ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ 

 

 Знання та розуміння: 

- знає та розуміє основні аеродинамічні поняття: підйомна сила, сила 

опору, центр тиску, центр ваги, кут атаки, і їх вплив на політ моделі; 

- розуміє фізичні принципи роботи гумомоторного та пневматичного 

стартового обладнання; 

- знає властивості основних матеріалів (бальза, пластик, картон) та 

принципи їх вибору для різних елементів конструкції; 

- розуміє чинники, що впливають на траєкторію польоту (кут старту, маса, 

аеродинамічна форма, зовнішні умови) та їх взаємозв'язок; 

- розуміє методологію проведення технічного експерименту: від 

формулювання гіпотези до аналізу отриманих даних. 

 

Уміння та практичні навички: 

- вміє самостійно читати технічні креслення та виготовляти по них 

складніші моделі ракет (класів Г-3-А, Г-6-А); 

- вміє працювати з ручним та електромеханічним інструментом (ножиці, 

ножі, дрібели, паяльник) для обробки різних матеріалів; 

- володіє навичками збирання, балансування та налаштування моделей для 

стабільного польоту; 

- вміє планувати та проводити серії випробувальних запусків, 

систематизувати результати у вигляді таблиць і графіків та робити на їх основі 

обґрунтовані висновки для вдосконалення моделі; 

- вміє проектувати та виготовляти прості функціональні пристрої (стартові 

установки), що включають механічні та елементарні електричні компоненти; 

- вміє безпечно проводити запуски моделей, дотримуючись усіх правил 

техніки безпеки та організовувати безпечний простір для змагань. 
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Соціальні та особистісні компетентності: 

- дотримується правил роботи в колективі, етики спілкування та 

взаємодопомоги; 

- володіє навичками публічної презентації результату своєї роботи, здатний 

аргументовано пояснити конструктивні особливості та відстоювати свої 

рішення; 

- проявляє стійкий інтерес до технічної творчості, дослідницьку цікавість 

та ініціативність; 

- розвинена здатність до самостійної роботи над проектом та аналізу 

власних помилок; 

- формується відповідальне ставлення до виконання завдань, безпеки своєї 

та оточуючих, а також до збереження матеріалів та інструментів. 
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ОРІЄНТОВНИЙ ПЕРЕЛІК ОБЛАДНАННЯ  

 

Найменування обладнання Кількість 

Обладнання  

Дриль/шуруповерт,  3  шт. 

Свердла малого діаметру. 30 шт. 

Камери для нагнітання повітря (велосипедні насоси, 

компресор, ручний насос). 

5 шт. 

 Пускові трубки (металеві або пластикові). 10 шт. 

Клапанна система (зворотні клапани, швидкороз’ємні 

з’єднання). 

10 шт. 

Стартова установка (надійна підставка з 

направляючою). 

5 шт. 

Терези (для контролю ваги моделей) 2 шт. 

Лінійки, кутники, шаблони для стабілізаторів. 30 шт. 

Матеріали  

Легка деревина (бальса, липа, фанера 1–3 мм для 

стабілізаторів) 
5 м² 
 

Картонні та паперові трубки (корпус). 5 м 

Пластикова плівка (для обтекателів і стабілізаторів). 10 м² 
 

Легка пластмаса або готові пластикові конуси (головні 

частини) 

200 шт. 

Клей (ПВА, епоксидний, поліуретановий, моментальний 

— залежно від матеріалів). 

30 шт. 

Нитки, капронові шнури (для кріплення). в достатньої 

кількості 

Гумові жгути (спеціальна плоска модельна або кругла 

гума високої якості). 

30 м 

Пластикові пляшки (ПЕТ) різного об’єму – як корпуси. в достатньої 

кількості 

Фарбування: акрилові фарби, аерозольні лаки для 

захисту. 

в асортіменті 

https://www.fai.org/
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Гачки та дротяні осі для кріплення гумомотора. в достатньої 

кількості 

Канцелярські ножі, ножівки по дереву та пластику. 20 шт. 

Наждачний папір, надфілі. в асортіменті 

Журнал запусків (реєстрація польотів і спостережень). 15 шт. 

 

 


